

# 米利巴水的教训【民20章】

## 米利暗的离世【民20: 1】

时间 —— 以色列出埃及后的第四十年的正月间。

米利暗离世 —— “正月间，以色列全会众到了寻的旷野，就住在加低斯。米利暗死在那里，就葬在那里。”

米利暗的死被特别记载的原因 —— 【弥6: 3-4】  
在神的整个救赎计划中，或者说在整个教会历史中，姊妹虽然没有担当教会中最高首领的资格，但我们却不能忽略了神同时也重用姊妹的重要性。如果忽略了这一重要性，似乎把姊妹完全排除在教会的重要工作之外，这对教会也是一个重大损失。我们同时也要提醒姊妹，应当在教会中找到自己合适的位置，不要犯米利暗曾经犯过的错误——妄想以最高的领导地位取代摩西。

## 百姓抱怨无水【民20: 2-6】

【民20: 2-3】以色列人向摩西、亚伦发怨言，向永生神发怨言。

圣经对我们的劝勉 —— 【来3: 12】：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。”经文中所说的“存着不信的恶心”，其实就是指着一遇到事情就攻击摩西、亚伦，向他们发怨言的人，希伯来书称这些人是存着不信之恶心的人。

【来4: 11】：“所以，我们务必竭力进入那安息，免得有人学那不信从的样子跌倒了。”这节经文劝勉我们说：“务必竭力进入那安息。”其实就是指着迦南地所预表的“基督里”。

那些向摩西、亚伦发怨言的以色列人本来应当跟随摩西、亚伦，凭着信心竭力进入迦南美地，就是上帝所应许的那安息，但是他们却存着不信的恶心攻击摩西、亚伦，向摩西、亚伦发怨言，与他们争闹，希伯来书第四章11节说，他们就这样“跌倒了”。因此，这也应当成为我们，即历世历代的圣徒，在奔走天路历程的这条道路上的鉴戒。

## 摩西抗命击石【民20: 7-13】

摩西没有照耶和华所吩咐地吩咐从磐石流出水来，而是击打磐石两次。【民20: 12】：“耶和华对摩西、亚伦说：‘因为你们不信我，不在以色列人眼前尊我为圣，所以你们必不得领这会众进我所赐给他们的地去。’”

“因为你们不信我” —— “不信”，在原文中是“不忠心、不依靠”，意思是摩西、亚伦在这件事情上没有忠心地照着上帝所吩咐的去行，没有依靠耶和华，因为摩西用杖击打磐石两下，表明他是带着烦躁、牢骚、急躁的心，击打磐石的。

神因摩西、亚伦的错误不让他们进入迦南地的原因 —— 这磐石所预表的就是基督，正如保罗在哥林多前书所说的：“那磐石就是基督。”（林前10: 4）  
【出17: 5-6】那一次，神乃是让摩西击打磐石，预表着主耶稣基督被钉十字架，然后经过击打被钉，就从磐石流出水来，成为以色列人得救的生命之水。意思就是，主耶稣基督被钉十字架，兵丁用枪扎祂的肋旁，立刻有血和水流出来，所有上帝的百姓得救，都是因着主耶稣基督为我们舍命流血，使我们因信得着圣灵，即得着这活水，得着基督的生命。

### 查考【约10: 10】

这一次神要借着预表基督的磐石流出水来喂养祂的百姓时，神就不让摩西击打磐石，乃是让摩西“吩咐磐石”发出水来。藉此预表神的百姓都当忠心听从基督的教导，效法基督的榜样，因为祂是我们的救主，同时也是我们的榜样。

摩西带着怨气说话、行事的原因 —— 【诗106: 32-33】：“他们在米利巴水又叫耶和华发怒，甚至摩西也受了亏损，是因他们惹动祂的灵，摩西用嘴说了急躁的话。”

## 以东拒绝请求【民20: 14-22】

以色列人要从埃及进入迦南美地，在途中遇到了困难，需要经过以东地，可是以东王坚决不许，拒绝他们经过以东地。以色列人绕过以东地，在它的边界经过何珥山进入迦南地。

## 祭司亚伦之死【民20: 23-29】

亚伦是与米利暗死在同一年，米利暗死在正月，而亚伦是死在五月。大祭司亚伦离世，由他的儿子以利亚撒接任大祭司。

### 查考【来7: 23-24】

亚伦死了，他儿子以利亚撒接续他作大祭司这个事件，预表着主耶稣基督乃是不更换的，长久为大祭司。这是一个清楚的预表，让我们知道，那真正可靠、可以救我们到底的，乃是由亚伦、以利亚撒，以及之后的所有的大祭司所预表的主耶稣基督，才是我们惟一的救主。

## 思考问题

- 1、米利暗的死被特别记载的原因是什么？
- 2、对于以色列人向上帝的埋怨，圣经是如何警戒和劝勉我们的？
- 3、上帝为什么因着摩西、亚伦击打磐石两次而不让摩西、亚伦进入迦南地？
- 4、通过亚伦之死与耶稣基督的对比，我们可以看到耶稣基督怎样的荣耀和怜悯？